

EL MADRILEÑO

DEFENSOR DEL REGIONALISMO DE LA PROVINCIA DE MADRID

Año V

Madrid, 31 de Agosto de 1921

Número 180

Suscripción: CINCO pesetas año.

Número suelto: DIEZ céntimos.

Publicación decenal.

Calle del CARDENAL CISNEROS, 5, pral. izquierda.—MADRID.

CRÓNICA DE AYER, DE HOY Y DE MAÑANA

LA GUERRA DEL MORO

Este viejo tema nos induce a algunas vagas y tímidas divagaciones históricas que quisiéramos resultarlas amenas y literarias, si nuestra humilde pluma de escritor y madrileño amante de su pueblo pudiera aspirar a tanto. Guerra al infiel marroquí es uno de los gritos épicos españoles que repiten unas y otras generaciones de españoles, como el de «Santiago y cierra España», también contra la morisma. Incluso nuestros políticos, más moros que europeos, han hecho frases altisonantes como la de aquel general-político o político general que exclamó, poseído del mayor ardor bélico: — «¡O a Melilla o a mi casa!»

Volvemos a proclamar la guerra a la morisma, y allá van a aquellas abruptas tierras africanas a continuar nuestra leyenda los soldaditos españoles, los españoles jóvenes y robustos, realidad y esperanza de la patria y de la raza. Van entusiasmados, pléticos de patriotismo. Los despiden en las estaciones férreas muchedumbres también entusiasmadas. Van a la guerra del moro, y esta es nuestra guerra eterna, la empresa nacional y patriótica, que por lo visto no hemos acabado de realizar los españoles en quince siglos y cuyo final de tan largo negocio bélico no se vislumbra todavía.

No pasan nunca dos lustros sin que aparezcamos nuevamente agraviados por los moros y en trance de tomarnos cuentas venganzas. Nuestros odios mutuos se renuevan, la leyenda y la epopeya bordan nuevas áureas glorias en nuestros estandartes guerreros, las prosas de los cronistas coetáneos reproducen las gestas heroicas registradas por D. Pedro Antonio de Alarcón, de su libro más popular y más sobado, y más plagiado, como el novelista granadino modernizó el *Roman-cero*. Vamos otra vez contra el moro, y hagamos toda literatura morisca, desde el literato famoso hasta el ciego con sus coplas. Por lo visto no tenemos otra cosa que hacer.

No sería tan sensible si no costara tanta sangre joven de españoles que los tiempos parece llamaban a otras empresas. Y el caso es que nosotros, los españoles, podríamos llamarnos los moros de acá, como tal vez ellos pudieran llamarse los españoles de allá.

Van entre esos soldados muchos que habrán cerrado los libros para empuñar el fusil, y aquellos bisoños soldaditos que hayan gastado sus vigilias en estudios históricos o lingüísticos cuántos nombres y cosas observarán comunes, iguales, idénticos. Los nombres de las estaciones: Alcalá, Alcázar. Si es levantino o andaluz, los paisajes y los modismos. Se sorprenderá, si no lo tuviese olvidado ya el rico caudal de palabras moras que usamos los españoles, los nacidos acá, en nuestro

lenguaje. Los nombres de los pueblos, de los ríos, de las montañas, moros son. Antes de cruzar las aguas del Estrecho ya ha hablado en moro el soldado más ignorante.

El nombre de esta villa y corte, de la capital de las Españas, es arábigo. *Magerit* fué su nombre primitivo, del que el actual se deriva. Las biografías de madrileños ilustres, que no pertenecen a la tradición, sino a las historias escritas por moros y cristianos, de moros son: *Moslema Ben Admet*, gran matemático y astrólogo, conocido por el *Magrithi*; *Said Ben Zulema* y *Fahia*, madrileños también, que enseñaban matemáticas y filosofía en Toledo y Granada en los fines del siglo X. La Virgen más madrileña tiene como advocación un nombre árabe: Almudena.

En lo que todavía llamamos los nacidos en Madrid barrio de la Morería, en los alrededores de la popular Puerta de Moros, se desarrollan las típicamente escenas madrileñas de las chulas de *La verbena de la Paloma*.

Decir la guerra del moro parece hacernos la guerra a nosotros mismos, que moros fuimos muchos siglos de nuestra historia y seguimos siéndolo. Divididos en cabilas y las cabilas en poblados y aduares estamos, y así aparecemos en todos los momentos históricos, y nuestras feroces guerras civiles luchas cabileñas han sido, como las del propio Rif. Muchas de las glorias nuestras contra el *gabacho* empezaron como los *pacos*, y así fueron carlistas y cristinos y cantonales.

Los caciques de estas cabilas, y no salgamos de esta provincia de Madrid, no resisten la comparación siquiera con los jefes de la harca que estamos combatiendo. Ni la comparación se puede mantener, ni la similitud. Escoja el lector un nombre cualquiera de cac que madrileño y póngalo al lado del de Abdel Krim. Se podría apostar, bien seguro de ganar, de que ninguno de los caciquillos que padecen los barrios madrileños y los pueblos de su provincia no conoce ni de oídas siquiera la Residencia de Estudiantes, ni saben dónde está, ni para lo que sirve, centro de cultura en donde ha estudiado un moro de Alhucemas.

Combatir al moro, sí. Nuestro corazón, al lado de los soldados que cumplen en Africa la misión civilizadora encomendada por Europa a España. Pero sin estribillos de *couplet* ni romances de ciego. Y antes de combatir, arrojemos al rifeño que llevamos dentro de nosotros mismos, los moros de acá del Estrecho y de las columnas de Hércules, mares y columnas que a veces parece que no separan patrias distintas, y menos a dos razas y a dos civilizaciones antagónicas

Un madrileño.

PATUROT, DIARISTA

Supones, lector ingénuo, que andan algunos diaristas, por esas redacciones de Dios, tocados de yelmo, con empenachada cimera, embrazado el escudo y blandiendo en la diestra tajante acero, en vez de cubrirse con el gorro de papel que preserva de los mosquitos la pelada cabeza cuando se disponen a estrujarla para echar peñoladas.

Crearás, además, que el honor periodístico tiene una sola vestal, que consume su vida en guardar el fuego sagrado, que solo puede alumbrar a los buenos y a los escogidos por esa virgen tutelar de la moderna caballería andante del ideal.

Poco habrás vivido y trotado por esta prosaica tierra de garbanzos, si al tragarte todas esas invocaciones caballerescas que suelen, y si eres lector constante, lo habrás visto y leído, terminar en diluvio de injurias y calumnias, como si la honra ajena cuando llega a tocarse delante del hombre de honor no fuera cosa respetable, no has pasado a otras lecturas sonriente y socarrón, pensando que la virtud no hace ostentosa gala y que el prudente y el honrado se conforma con serlo y que sean los demás los que le hagan justicia.

Es la industria moderna, uno de los principales impulsores del progreso humano en todos sus órdenes, pero no puede el industrial arrogarse otras glorias que las suyas peculiares, amén de la riqueza y del encumbramiento social, que haya sabido o tenido la suerte de conquistar. La riqueza ayuda a la cultura popular, industrializando el periódico, con la condición de no desnaturalizarlo.

Casi sin dinero, es decir, sin capital, con un mínimum de potencialidad industrial, se hicieron los grandes periódicos españoles: *La Epoca, El Imparcial, El Liberal, La Correspondencia, La Acción, etc., etc.* Los hijos de aquellos periodistas conservan filialmente el tabanque del oficio y sin dejar de ser periodistas han seguido e impulsado el progreso de sus hojas diarias. En los más modernos el periodista sigue haciendo el periódico que creó con su pluma. Todos estos periodistas ilustres por su propio merecimiento, Escobar, Gasset, Moya, dinastías legítimas del oficio, Barreto, etc., no se han preocupado mucho del nombre patronímico y si de hacer periódico diario, pulsando a toda hora los movimientos de opinión, encauzándola y dirigiéndola sin meterse en otros libros de caballerías, puesto que la cotidiana labor no deja espacio para otras elocubraciones y contumelias.

Y es que no es lo mismo ser periodista que industrial de periódicos; y por eso Paturot, de la regocijante novela gala se equivocó y se engaña el ceceante Paturot, completamente sevillano, cuando trata de vestirse con trajes de otras medidas. Se delata enseguida, ya cuando quiere ser escudo de libelistas procaces, que algún día pudieron con la piedra del escándalo pasar por periodistas, ya cuando pierde los estribos en justas de inteligencia con verdaderos periodistas, que desde este campo o desde aquél, y equivocados o acertados, saben mover una pluma con la propia diestra, y de su pluma hacen cimera y escudo.

DE POLITICA PROVINCIAL

Nuevo aviso a los caciques

Nuestra notificación del número anterior acerca de la política que ha de desarrollarse en la provincia de Madrid, ha sido confirmada por aquellos que pueden creerse enterados. La política provincial que ha venido desarrollándose hasta ahora, y desde antiguo de modos verdaderamente burdos y sandios, debía transformarse necesariamente. En los lugares más apartados de la península no se encontraba un caso igual de *palurdismo*, y permitásenos la adjetivación superlativa. Los caciques de la provincia de Madrid, verdaderos palurdos, aunque llevasen indumentaria ciudadana y títulos nobiliarios, como el histórico caciquismo alcalaíno y el más moderno de Torrelaguna, de honrada estirpe hosteril, unas veces, usuraria otras, siempre plebeya, y que para honrar sus blasones debidamente solamente en sus escudos debieran figurar pilones de azúcar u otras representaciones del chocolate y las almendras.

Estos caciques, con otros que a alguna profesión curialesca y de covachuela podría añadirse, procedieron siempre como verdaderos palurdos, en todos los asuntos que trataron, dando el trato a sus dominados, a los naturales de los pueblos de la provincia, de siervos de la gleba, de rústicos ignorantes, para

los que toda consideración sobra, como si la servidumbre fuera la única razón de sus vidas.

Navalcarnero, Torrelaguna, Chinchón, Alcalá, perderán la tutela que sufren. Sus intonsos caciques no podrán sostener ya la cohorte de protegidos y compinches en al parecer fructífero negocio del dominio de estos distritos. Ni el gran Raboso volvería a representar a Chinchón, con la esperanza de una senaduría vitalicia, que el *verdadero* conde para él, al que algunas veces negó, parece le ha prometido. Y no será hechura de Raboso, sino todo lo contrario, el que a Chinchón representará en Cortes.

El conde de Arcentales es el candidato y seguro diputado por Navalcarnero. Es posible que no haya ni lucha, porque los posibles adversarios se darán cuenta de la inutilidad de ella. El representante del señor marqués de Aldama y diputado provincial D. Angel Pérez Lastra lo sabe todo.

Parece obedecer esta actitud a burlas en compromisos contraídos que no en balde se hacen cuando los burlados no quieren ser juguetes de aquellos que quieren sentar plaza de listos. Lo mismo pasará en el distrito de Torrelaguna, por las mismas causas apuñadas anteriormente.

Se nos ha confirmado también que no será reelegido para senador el Sr. Montoya, y en cambio lo será D. Arturo Soria, que apoyado por el señor marqués de Aldama con todo empeño y decisión representará a la provincia de Madrid, por la que tanto ha trabajado desde que empezó su carrera política, y que

tantos éxitos ha obtenido por sus beneficiosas gestiones, cuyos provechos disfrutaban muchos pueblos en escuelas, caminos, carreteras, servicios públicos, etc.

Cualquier cambio de postura en la política provincial resultará beneficioso, pues los que en la actualidad la mangonean son verdaderas inutilidades en todos los órdenes, además de ser perfectos egoístas.

Política nueva, hombres nuevos, demanda la opinión de España, y es sin duda en esta provincia donde hace falta. Nuevas ideas con más decorosos procedimientos, y para ello hacen falta hombres jóvenes que lleven con su juventud, entusiasmo y decisión en beneficio de los intereses que defiendan.

Fiestas en Colmenar Viejo.

Se han celebrado estos días pasados, del 27 al 30 de Agosto, animados festejos, que han resultado muy brillantes y que han sido favorecidos con la visita de centenares de forasteros, de Madrid y de los pueblos vecinos.

A ello han contribuido las corridas de toros y los restantes números del variado programa de fiestas dispuesto y organizado por el Ayuntamiento de Colmenar Viejo.

Día 27.

La primera corrida fué de novillos y se celebró el sábado. Resultó desastrosa, puesto que los cuatro toretes, de la ganadería de D. Félix Sanz, resultaron completamente mansos; dos volvieron al corral conducidos por los cabestros, y los dos novillos lidiados recibieron el castigo del fuego. Con este ganado era imposible todo lucimiento por parte de los lidiadores, limitándose los matadores Dionisio Baranda y Jerónimo de Castro con sus peones a cumplir, y ya fué bastante.

El banderillero Malagueñín, que presenciaba la corrida desde el tendido, se arrojó al redondel en el último torete. Ninguno de los lidiadores se atrevía a arrimarse al bicho, que se arrancaba traidoramente. El Malagueñín pudo darle algunos capotazos, inteligentemente, hasta humillarle, para que el diestro de tanda pudiera terminar con el toro.

La misma noche del sábado transcurrió con toda animación. Diferentes bailes públicos y privados entretuvieron a la gente moza hasta las primeras luces del alba. Viejos y chicos tuvieron un rato de alegre algazara, presenciando una vistosa función pirotécnica.

Día 28.

El domingo creció la animación y la alegría en el pueblo serrano. Automóviles y coches particulares, además de los trenes dispuestos por la Compañía Madrileña de Urbanización, llevaron multitud de forasteros.

Distinguidas familias de la corte presenciaron los festejos este día. Entre ellas, el Sr. Soria (D. Arturo), ex diputado provincial, al que acompañaban los Sres. Carruedo y Saint Aubin (D. José), prestigioso comerciante; el culto catedrático y secretario del Museo Pedagógico D. Domingo Barnés, y el redactor de este periódico que estas líneas escribe.

Fuó bastante aceptable la corrida de toros celebrada este día en aquel coso taurino, hermosa y monumental plaza de piedra, sacada de las célebres canteras que hacen famoso al pueblo con sus bravas y temerosas vacadas de las ganaderías de aquel término.

Los toros colmenareños lidiados fueron cuatro, tres de don José García, antes de Aleas, y uno de D. Félix Gómez, y en

general justificaron la nombradía de que gozan. Nobles y bravos, sobre todo el tercero, que fué aplaudido al ser arrastrado por las mulillas.

Fueron los matadores Martín Vázquez y el mejicano Silveti. No justificó el primero su fama de arrojado estoqueador, que le ha valido otras veces homenajes merecidos de la afición madrileña. Estuvo desgraciado y temerón. En cambio Silveti se mantuvo valiente en todos los tercios de la lidia, inteligente con el capote y valiente en la suerte suprema. En el último, que estuvo superior, fué ovacionado y sacado en hombros.

Como la noche anterior, hubo función de fuegos artificiales y bailes, que estuvieron muy concurridos.

Día 29.

También se corrieron cuatro toros de Aleas, que fueron lidiados y estoqueados por los diestros Márquez y Barajas, los cuales escucharon grandes ovaciones por su arrojo y arte, y se repitieron los festejos de los días anteriores. La obligada fecha del cierre de este número nos impide dar cuenta de los festejos que hoy han de celebrarse.

La Compañía Madrileña de Urbanización organizó trenes especiales, con billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, que contribuyeron extraordinariamente a la brillantez de los festejos, pues debido a las facilidades que dicha Empresa ha dado han podido concurrir muchísimos aficionados, que han podido hacer el viaje saliendo de Madrid después de comer y regresando a la hora de cenar a sus casas. Nuestro aplauso para dicha Compañía.

Merece este pueblo, situado en las estribaciones de esa serranía que cierra el horizonte madrileño con sus crestas nevadas por el N., más detenidas visitas, que haremos, para divulgar las riquezas naturales que esta provincia de Madrid posee, ya que EL MADRILEÑO se inspira en esta sana tendencia regionalista. De paso estudiaremos de *visu* la actuación caciquil en esta y otras localidades, para podar, con nuestras enérgicas campañas, las viciosas ramas y los podridos frutos que impiden el desenvolvimiento natural de esta provincia, más rica de lo que las gentes creen por ahí fuera, y productora en grado extraordinario, cosa que la ignorancia general niega, pero que tiene fácil demostración.

Chaquetilla.

Los últimos días de Grijalba en el Gobierno Civil

Los últimos días del Poncio Grijalba han sido fatigosos. La noche del choque en la estación de Villaverde, pidió noticias al Gobierno civil el Sr. Sánchez Guerra. Contestó malhumorado el empleado, diciendo que nada sabía, y sin tomarse la molestia de avisar a su jefe el Gobernador. Este se enteró de lo ocurrido en la provincia de su mando, bien entrado el día siguiente.

Tuvo que presentar sus excusas al Presidente del Congreso y al Ministro de la Gobernación, al enterarse del incidente del teléfono, y abrumado por la torpeza y falta de celo del empleado.

No tuvo éste, en cambio, otro castigo que el de no parecer por la oficina mientras estuvo en el Gobierno el marqués de Grijalba, castigo que hubieran querido los celosos en el cumplimiento de su deber, que no están demás siempre unos días de asueto.

Cómo mejorar un camino rural

El constructor de caminos, al estudiar el problema de mejorar una vía, lo primero que hace es determinar qué clase de construcción conviene más su vista del dinero con que se cuenta para hacer el trabajo; qué tiempo ha de tomar la construcción y qué materiales se hallan a la mano. Debe, por supuesto, construir un camino apropiado para los requisitos del territorio por donde pasa. En resumidas cuentas, todo su proyecto se basa en los factores de dinero y tiempo, como consideración primordial.

El problema capital por resolver es construir un camino aprovechable en toda estación del año. Para lograr este propósito debe recurrir a proyectarlo con sumo tino y recurrir a todos los elementos de maquinaria y brazos que tenga a su alcance, disponiendo todo detalle del trabajo de manera de sacar el mayor provecho posible de toda ayuda humana, animal y mecánica. Nunca debe olvidar una cosa: que el camino se necesita para unir muchas fincas con ciudades en que los productos de aquellas pueden venderse con facilidad, es decir, se necesita un camino abierto al tráfico durante todo el año.

El constructor se atiene a los materiales que abundan en la localidad, con los cuales puede perfectamente mejorar las anchas carreteras, algunas de ellas hasta de veinte metros de ancho, inutilizadas por la lluvia y el tráfico de carretas y carretones provistos de enormes ruedas.

En algunas partes se facilita el mejorar los caminos usando cascajo y piedra a causa de la abundancia de estos materiales en tales países.

En la gran mayoría de los casos los caminos rurales son malos, y su mejoramiento tiene que efectuarse sin la necesidad de importar materiales, y a un costo mínimo. En realidad, la economía en la construcción de caminos rurales es la base fundamental de todo proyecto.

Todo camino rural debe tener un ancho suficiente para el tráfico de dos vehículos, es decir, uno de ida y otro de vuelta. En las vueltas debe ensancharse. El ancho, por lo tanto, no debe bajar de seis y medio a siete metros. Debe tener desagüe a ambos lados. Un camino rural de este ancho responde al tráfico ordinario de automóviles, carretas, etc.

La superficie debe tener la forma de una ligera curva, con la parte más pronunciada al centro, descendiendo gradualmente hacia los lados. Esta forma impide la acumulación de agua, arrojándola hacia los desagües laterales y evitando así la formación de surcos y pozas, que dificultan el tráfico y arruinan todo el camino. Debemos siempre recordar una cosa: que el enemigo más positivo de los caminos de tierra es la lluvia.

El material que debe usarse en el camino es el que se halla a la mano. El constructor necesitaría un considerable equipo de vagones, camiones y otros vehículos, para transportar materiales de otra clase, desde puntos alejados del lugar en que se construye el camino. Por esta razón debe aprovecharse lo que hay a la mano, pues de otra manera la construcción resulta no sólo costosa, sino también lenta.

El equipo mecánico para hacer el trabajo debe ser también sencillo. El constructor no puede, por regla general, comprar un complicado y costoso equipo mecánico. En realidad, no lo necesita para mejorar o construir caminos rurales. Para un camino de tierra lo único que necesita es un apfistador o nive-

lador, cuyo coste es muy bajo, y algunos arados o rastras iguales a las que se usan en las faenas agrícolas.

Después de terminado el aplanamiento del camino, hay necesidad de usar una rastra para mantenerlo en su forma y suavizarlo. Esta rastra es un aparato muy sencillo, que cualquier carpintero puede hacer, pues consiste sólo en dos tablones de madera, acondicionados de manera que puedan pasarse por la superficie del camino, rellenando los hoyos, alisando la superficie y conservando su forma curva.

Lo único que hay que comprar fuera es un nivelador. Este implemento puede hallarse mediante una yunta de bueyes, una pareja de caballos, un tractor de gasolina o un autocamión. Por supuesto, usando un tractor o un autocamión el trabajo se acelera notablemente. Pero esto no quiere decir que el trabajo no resulte igualmente satisfactorio usando bueyes, caballos o mulas.

En la misma construcción del camino la idea predominante del constructor debe ser la de hacer una superficie compacta, bien formada, con curva gradual para desalojar el agua, la cual corre a los lados y cae en los desagües. Un especialista en la construcción de caminos ha dicho: «Protéjase la superficie del camino contra el agua.» En esto debe concentrarse toda su atención. Cuando el constructor logra construir la superficie de manera que el agua caiga en las superficies laterales o desagües del camino, impidiéndose así la formación de hoyos y consiguientes barrizales, se puede decir que ha resuelto el problema.

Los caminos más baratos del mundo, son los de tierra: No implican el uso de maquinaria costosa y de complicada operación. Uno o dos hombres, provistos de un nivelador, pueden mejorar un kilómetro de camino en un día de trabajo. Si se emplea un tractor en conexión con dos niveladores, se duplica el trabajo.

De lo antedicho se puede deducir el importe de mejorar caminos rurales. Los jornales y otros gastos están sujetos a considerables variaciones; según la localidad, y por esta razón es muy difícil computarlo. Por alto o bajo que sea el jornal del operario, el camino resulta muy económico, y sobre todo, muy apropiado para el tráfico durante todo el año.

Vida práctica.

El encalado de las tapias.

Si se quiere que las tapias duren muchos años en buen estado de conservación, es necesario encalarlas. Esta operación debe hacerse según ciertas reglas, si ha de ser eficaz en sus resultados.

Antes de encalar una tapia a pared, hay que cerciorarse de que está bien seca; si no lo estuviese, se correría el riesgo de que la cal se desprendiera al contraerse la tapia por efecto de la pérdida de humedad.

Si al tiempo de encalar se advierten grandes grietas o hendiduras en la pared, es indispensable taparlas con argamasa o cemento, y esperar a que se fragüe.

Para preparar buenos jamones.

Un método excelente para preparar el jamón, consiste en

dejarlo durante cuatro o cinco días en barriles, separando unos jamones de otros por capas de sal mezclada con salitre y hoja de laurel. Pasado este período, se rellenan los barriles con una salmuera concentrada (de agua y sal solamente).

Tres semanas después se les saca, se les pone en remojo durante doce horas y se les deja luego enjugar, ahumándolos después con ramas de enebro.

Aprovechamiento de las placas fotográficas veladas.

Las placas fotográficas veladas pueden todavía utilizarse en fotografías, sumergiéndolas durante cinco minutos próximamente en la siguiente solución:

Agua destilada	100 c. c.
Bromato de potasa	4 g.
Bromuro potásico	1 "

Se lavan perfectamente a chorro suave, hasta que, por haberse eliminado todo el bicromato cese el agua de teñirse de amarillo, y se dejan secar en el escurridor. Todas estas operaciones deben efectuarse en la mayor oscuridad.

Naturalmente, las placas así tratadas pierden notablemente su sensibilidad, por cuyo motivo el tiempo de exposición ha de ser mucho mayor.

Para reconocer la leche pura.

Cuando se quiere saber si la leche es pura o no, se toma una aguja de acero, y después de frotarla bien sobre un trapo limpio para limpiarla de grasa, se la sumerge en la leche verticalmente, sacándola enseguida en la misma posición.

Si la leche es pura la punta de la aguja arrastrará una gota de ella, tanto más voluminosa cuanto menos agua contenga la leche. Si esta ha sido «bautizada» poca o ninguna leche quedará adherida a la punta.

Conservación de los pimientos encarnados.

Se extiende en el fondo de una caja de madera un poco de arena fina que esté lo más seca posible. Encima de la arena se coloca una capa de pimientos, procurando que medie un pequeño espacio entre ellos. Se cubren con otra segunda capa de arena que llene bien los intersticios, y se van alternando en la misma disposición las capas de arena y de pimientos. Se asegura que, por ese procedimiento, se conservan aquellos por espacio de medio año como si acabaran de ser cogidos de la planta.

El vino garnacha.

Este vino se prepara exclusivamente con la uva procedente de la cepa llamada garnacha, una de las más resistentes, aunque menos productivas. Se distingue por sus tallos, casi rectos, hojas lustrosas y uniformemente verdes en su cara superior y poco tormentosas en el revés, racimos pequeños y baya esférica, negra. El vino garnacha se distingue por su mucha consistencia, sabor dulce intenso, dulzor que recuerda más bien el de la sacarosa que el de la glucosa, y en ello se diferencia de las mistelas. Es vino tinto y abunda en materia colorante.

Contra los ratones.

Para destruir los ratones no hacen falta ya gatos, asegura un horticultor inglés a quien la gente roedora devoraba y estropeaba el granero.

Para echar a los intrusos, se le ocurrió a nuestro hombre esparcir alrededor de sus cajas de grano hojas de menta. El procedimiento dió un resultado excelente, pues este olor se tan desagradable a los ratones como la esencia de trementina a los gatos.

Si no se tienen hojas de menta, se pueden verter algunas gotas de extracto de dicha planta en los sitios afectados, que no tardarán en abandonar los ratones.

Contra la oxidación.

Sabido es que el orín o herrumbre es el producto de la oxidación que la humedad atmosférica produce en el hierro.

Cuando el metal está expuesto directamente al aire, se le puede preservar del orín dándole una mano de vaselina u otro cuerpo graso.

Pero si la barra, pitón o pieza de acero ha de ir embutida en el muro, con exposición a la humedad, hay que envolver bien en papel parafinado la parte que se ha de embutir.

DISTRITO FORESTAL DE MADRID

Consejo forestal.—El día 21 de Septiembre y a las doce de su mañana, tendrá lugar en las oficinas del Distrito forestal de Madrid (Juan de Mena, 25) y en las Casas Consistoriales del pueblo de Casas de Navas del Rey, la primera subasta para la enajenación del aprovechamiento de pastos que ha de realizarse durante el año forestal de 1921 a 1922 en el monte «Pinarejo» y «Vallefría», de los propios del pueblo de Pelayos de la Presa, y sito en el término municipal del citado pueblo de Casas de Navas del Rey, bajo las condiciones del pliego que estará de manifiesto en las mencionadas oficinas y en la Secretaría de dicho Ayuntamiento, siendo el tipo de tasación 10.000 pesetas.

Para tomar parte en la subasta, será preciso acreditar en forma haber ingresado en la Caja general de Depósitos o en una de sus sucursales, el 5 por 100 de dicha tasación, o sean 500 pesetas.

Un día antes tendrá lugar en las Casas Consistoriales del pueblo de Casas de Navas del Rey, la primera subasta para la enajenación por un año del fruto de piñón del monte número 50 del Catálogo, denominado «Pinarejo y Vallefría», de los propios del pueblo de Pelayos de la Presa, y sito en el término municipal de Casas de Navas del Rey, bajo las condiciones del pliego que obrará en la Secretaría del mencionado Ayuntamiento y tipo de tasación de 1.000 pesetas (mil pesetas).

Madrileños, no fumeis.

El vicio del tabaco es sucio, caro y nocivo.

La nicotina es un eficaz veneno.

Todas las víctimas del horrible cáncer labial, resultan ser grandes fumadores, según muchos médicos.

El tabaco da gran contingente a la enfermería del corazón, los pulmones (tisis), garganta y nariz, y neurótico-cerebrales. En los manicomios se prohíbe el uso del tabaco.

No fumeis, madrileños.

REGIONALISMO MADRILEÑO

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

ARGANDA

El pasado día 9 de agosto falleció en esta población doña Concepción García, esposa de nuestro muy querido amigo don Juan Manuel Sánchez.

Las virtudes de la finada la granjearon la gratitud de muchas familias, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

D. Juan Manuel Sánchez y sus hijos que son grandemente estimados en Arganda, están recibiendo numerosos testimonios de pésame, al que unimos el nuestro.

COLMENAR VIEJO

Se ha considerado improcedente por la Comisión provincial el recurso de alzada interpuesto por D. Francisco Sancho contra el acuerdo del Ayuntamiento sobre concesión de aguas para usos industriales a D. Pedro Grau.

CERCEDILLA

En el expediente promovido por el Ayuntamiento de Madrid para obtener la declaración de excepción de subasta por obras de cerramiento de la finca denominada Las Herillas, de este término, destinada a colonia escolar, se acordó que procede la excepción de subasta.

El expediente de expropiación forzosa respecto a los terrenos para el grupo escolar, incoado por el Ayuntamiento de Cerecedilla, pasó al Gobierno civil para que se provea lo oportuno para la publicación de la pretensión entablada.

CHAMARTIN DE LA ROSA

Se ha acordado pedir los antecedentes necesarios para autorizar a este Ayuntamiento para enajenar una parcela de terreno.

MORATA DE TAJUÑA

Los Concejales que forman el coro del Alcalde, están de enhoramala, pues si bien reunidos imponen sus caprichos al Ayuntamiento, ellos son los que tienen que sufrir las consecuencias de los dislates que llevan a efecto y el pueblo empieza a señalarlos con el dedo como la causa de sus presentes males.

No todos estos concejales que siguen las inspiraciones del Alcalde están ya muy tranquilos en su conciencia y nada tendrá de particular que se suceda una escisión que dé al traste con la caciquería rabosista en Morata. Hay cosas que avergüenza y no pueden tragarse.

La malhadada venta del Bosque que se intenta hacer por cuatro cuartos ha sido la gota de agua que ha colmado el vaso de la paciencia entre el vecindario y ahora salen a colación todos los desaciertos en que han incurrido los ediles.

Malo e injustificado el exagerado recargo de las cédulas personales; malos y mal administrados los demás impuestos del Municipio; déficit y deudas por todos lados; así es que echándose la cuentas del perdido, el Ayuntamiento apremiado por las

circunstancias quiere hacer dinero por cualquier medio y no lo halla más a mano que enajenar el Bosque aunque ello equivalga a dejar al pueblo de Morata inutilizado para poder tener un porvenir próspero.

El disgusto crece por momentos; bien se ha visto estos días de sequía (otra vergüenza del Municipio, que pudiendo tener traídas de aguas abundantes y buenas se limita a tener el suministro deficiente de tiempos pretéritos). Como el agua había que servirla con cuentagotas ya que las mujeres tienen que estar en la fuente más de una hora para poder coger un cántaro, las escenas que se han presenciado frente a las casas del Alcalde y del Secretario, que es donde por milagro municipio hay fuentes, han sido altamente pintorescas.

Baste decir que el buen Alcalde y el no menos distinguido Secretario, no han podido salir a sus puertas a tomar el fresco porque el motín de mujeres arremolinadas y cansadas de esperar para coger agua, les obsequiaban con dicterios sonoros y altamente significativos, sí que también capaces de hacer sonrojar a un guardacantón. Como a las diez de la noche se cortaba el agua y había que hacer la provisión antes de esa hora, el tumulto crecía hacia esa hora y tanto el Alcalde como el Secretario obtaban por no dejarse ver por aquellos contornos.

Al Secretario además le ha salido un grano con la desgracia que ha ocasionado por su negligencia, pues como todo el vecindario sabe, dejó de hacer un expediente para un soldado que no tenía que ir al servicio y ahora resulta que ha muerto en África dejando a su anciana madre en la mayor miseria y abandono.

Estos son los hechos que guardan latente la cólera de los vecinos contra quienes ni les saben administrar ni defender y por colmo les llevan a la ruina con la proyectada venta del Bosque, que era la última esperanza de Morata.

La protesta que ha formulado el vecindario está llenándose de firmas y es lo más probable que el Gobernador no sancione lo que hace unos cuantos concejales desaprensivos sin hacerse cargo del daño que se hacen y que hacen al pueblo que representan.

El Municipio, como proponen los concejales de la minoría, ha de buscar solución razonable y adecuada a la crisis actual sin causar al pueblo menoscabo en sus intereses. Si se han cometido errores, hay que subsanarlos y no tratar de hacer frente a ellos cometiendo otros errores de más bulto y transcendencia.

Si el Alcalde y sus adláteres no saben hallar solución, que dejen su puesto libre para que lo ocupen quienes puedan hacerlo.

POZUELO DE ALARCON

Ha sido favorablemente informado el expediente que, al objeto de obtener la autorización legal necesaria para enajenar servidumbre y fuente, instruye el Ayuntamiento de este pueblo.

ROBLEDO DE CHAVELA

La Comisión provincial ha acordado que puede otorgarse la autorización a los herederos de D. Enrique García Manfredi para aprovechar en usos industriales aguas del río Cofio, en los términos municipales de Robledo de Chavela, Valdemaqueda y Navas del Rey.

TORRELODONES

Hallándose vacante la plaza de farmacéutico titular de esta villa, a la que se le asigna 300 pesetas anuales por residencia y 200 pesetas por el pago de los medicamentos facilitados a ocho familias pobres y las de la Guardia civil del puesto de esta villa, se anuncia su provisión a fin de que los aspirantes remitan sus solicitudes a la Alcaldía en el término de treinta días, los que acreditarán pertenecer al Cuerpo de Farmacéuticos titulares.

TORREJON DE VELASCO

El recurso de alzada interpuesto por D. Simón Rodríguez contra resolución municipal, incoando procedimiento de apremio para cobro de arriendo de un predio de la propiedad del Ayuntamiento, ha sido resuelto por la Comisión provincial acordando comunicar a la Alcaldía la conveniencia de que en sus resoluciones se inspire en las disposiciones legales.

VICALVARO

En los pasados días 14, 15 y 16 de Agosto se han celebrado las fiestas en honor de Nuestra Señora de la Antigua con grandes ceremonias religiosas, fuegos artificiales, conciertos, bailes públicos y una corrida de novillos.

Durante los tres días hubo gran animación, y las fiestas organizadas por el Ayuntamiento resultaron en conjunto muy lucidas.

Acuerdos de la Comisión provincial.

La Comisión provincial ha desestimado el recurso de alzada interpuesto por la Sociedad regular colectiva González Gómez y Compañía contra el acuerdo del Ayuntamiento de esta corte, por el que se declaró rescindido el contrato para el servicio de carruajes para el mismo, con pérdida total de la fianza.

También declaró estemporáneo el recurso interpuesto por Sr. Boado y otros inspectores del Servicio de alumbrado contra acuerdo de la Junta municipal, aprobatorio de los presupuestos de este Ayuntamiento, que les cambió de denominación y servicio; y desestimó el recurso de alzada por los vocales de la Comisión del Ensanche contra acuerdo municipal y de la Junta de Asociados, aprobatorios del presupuesto, que consignó una partida para gastos del personal de la Guardia municipal.

Quedó desestimado también el recurso de alzada interpuesto por D. Ricardo Ruiz Ocaña contra acuerdo del Municipio madrileño, que nombró Jefe farmacéutico de la Beneficencia municipal a D. Eduardo Alras Xifra, y se acordó no acceder a la reclamación de los oficiales segundos de Contabilidad contra aplicación de los créditos de personal en el presupuesto vigente.

Se estimó no procedía la multa contra la Compañía del Norte por retraso en la llegada a Madrid del tren mixto número 32 el día 14 de Octubre último.

Se estimó el recurso de queja interpuesto por D. Fidel Illana contra la tramitación seguida en la instancia relativa al puesto que le corresponde en la Administración municipal, y desestimado el recurso interpuesto por la Sociedad Continental de Alimentación contra el acuerdo municipal de Madrid sobre funcionamiento de cámaras frigoríficas.

Itinerarios del Guadarrama

El Monasterio del Paular

Continuando la serie de itinerarios de las excursiones que pueden realizarse en la Sierra de Guadarrama, tocale el turno hoy al celebrado Monasterio del Paular, situado en el fondo del valle de Lozoya, resguardado al Norte por la cadena montañosa de la Somosierra; al Oeste de Peñalara, y por el Sur, la Sierra propiamente llamada de Guadarrama, en su base o faldas de Cabezas de Hierro.

Pinares frondosísimos rodean el monasterio, que se edificó en los terrenos que el Rey Don Juan I cedió a los frailes cartujos en 1390, cumpliendo la voluntad de su padre Enrique II, que habiendo destruido en Francia un monasterio, quiso reparar su falta construyendo uno nuevo.

Mas no pudo Don Juan cumplir en todo su encargo por su fallecimiento, encargándose sus sucesores de remediarlo, y así Enrique III y Juan II continuaron la empresa, que el último terminó en 1440.

No puede juzgarse hoy por los restos del monasterio de lo que fué en su fundación; solo quedan reliquias que dan una idea de su magnificencia.

La puerta gótica de la iglesia merecería por sí sola una larga explicación: es importantísima la reja de la nave central, contemporánea de los Reyes Católicos, y el «Transparente», obra barroca de indiscutible mérito.

Hay infinidad de zocalos de Talavera, con alegorías y dibujos heráldicos, mármoles, talias, etc., etc., que forman un conjunto valiosísimo. El patio gótico, con su templete central, es de una poesía encantadora, que completan los cipreses y otras plantas de verde lozanía; una hermosa huerta con paseos de árboles frondosos, estanques de inmóviles aguas cristalinas, y sirviendo de fondo a este conjunto ideal, «Peñalara», la venerada de los segovianos y predilecta de los madrileños, con sus ventisqueros eternos.

El viaje de Madrid al Paular puede hacerse de diferentes maneras:

1.º Por la llamada carretera de Francia puede irse en el automóvil de Buitrago hasta Lozoyuela, transbordando a la diligencia de Rascatria, aldea inmediata al Paular; la distancia total es de 97 kilómetros. En auto propio es excursión que puede realizarse en dos horas y media.

2.º Por el tranvía de vapor, cuya salida está en los Cuatro Caminos hasta Colmenar Viejo, transbordando a la diligencia que conduce a Miraflores de la Sierra. Desde el pueblo se continúa por carretera hasta el puerto de la Morcuera, donde termina el camino, continuándose por veredas hasta el Paular; desde el pueblo al puerto hay nueve kilómetros, y otros tantos al Monasterio. Este camino resulta caro y monótono.

3.º Desde Madrid a Cercedilla en el ferrocarril del Norte, desde allí a pie o a caballo, por la carretera de La Granja hasta el puerto de Navacerrada, donde se toma a la derecha la carretera que conduce directamente al Paular, pasando por el puerto de los Cotos.

Desde Cercedilla al Paular puede irse a pie, distancia que se recorre en siete horas aproximadamente.

Desde Madrid puede hacerse directamente en automóvil. Este camino es el más atractivo y pintoresco, y está llamado a ser uno de los encantos del turismo madrileño; y

4.º Y último itinerario es el que suelen acometer los valientes veraneantes de La Granja en animadísimas caravanas, poniendo a prueba su intrepidez. Desde La Granja al Paular es preciso atravesar el puerto del Reventón, característico nombre muy atinado, pues hágase la excursión a pie o a caballo, el final es llegar muerto de fatiga o aburrimiento.

Rogamos a los señores suscriptores que estén en descubierto, que nos envíen el importe por giro postal, sobre monedero, valores, sellos de correo o pólizas en pliego certificado. El pago de la suscripción es anticipado.

Sociedad de cultura de la Ciudad Lineal

INTERNADO MODELO. Local independiente en el sitio más céntrico de la Ciudad Lineal. Clases amplias, higiénicas, bañadas de aire puro y sol. Todos los adelantos modernos de enseñanza.

Director: **D. NICOLAS M CIRAJAS** (Inspector-Médico escolar de Madrid, por oposición.)

En los años de existencia de la Sociedad no se ha desarrollado ningún caso de enfermedad contagiosa en sus Escuelas.—Resultados inmejorables.—Ningún suspenso.—Informes: Director de la Sociedad de Cultura.—Ciudad Lineal.—Madrid.

BENITO CRESPO

TRANSPORTES

de toda clase de mercancías a precios económicos.—Bueyes y carretas propios.—Se encarga de facturar y embalar mercancías.

SASTRERIA

Inmenso surtido de bonitos géneros para invierno.—Sastrería de corte moderno.

NO EQUIVOCARSE

Fuencarral, 71. • • Teléfono 1.986. • • MADRID

ZACARIAS HOMS

INSTALACIONES DE FARMACIAS :: FRASQUERIA
ENVASES DE TODAS CLASES :: ARTICULOS PARA
LABORATORIOS :: APARATOS DE FISICA Y
:: :: QUIMICA :: FILTROS PARA AGUA :: ::

MADRID.-Calle de Fuencarral, 55.

FABRICA DE HARINAS LA CONCEPCION

Pueblo Nuevo (Madrid)

Ramón Gómez y C.^a (S en C.)

Venta de harinas y salvados. Molturación de toda clase de semillas.

LUIS DE LA RUBIA BERMEJO

VIDRIERO Y FONTANERO

5, calle de Sánchez Díaz, 5

Teléfono S 14-41

CANILLEJAS (CIUDAD LINEAL)

Especialidad en saneamientos de edificios e instalaciones modernas de cuartos de baño. - Se hacen toda clase de trabajos y reparaciones.

— PRECIOS MODERADOS —

TESORO DEL ESTÓMAGO



TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio, no contiene narcóticos, analgésicos, anestésicos ni calmantes de ninguna especie, cuya FORMULA DE COMPOSICION sencillísima, de ingredientes completamente inofensivos y de resultados admirables, consta en envases y prospectos.

DE VENTA EN TODAS LAS MEJORES FARMACIAS

ALMAGENES DE HULES

Artículos de goma.—Impermeables ingleses.—Linóleum.—Cepillos.—Plumeros.—Transparentes.—Tubos y mangueras para riegos y trasiegos.

Francisco Fernández

Caballero de Gracia, 2 y 4.

Teléfono 39-50 M - Madrid

Ventas por mayor y menor.

JUAN DEL POZO Y MARTIN

Fábrica de jabón. - Almacén de aceites y frutos coloniales

Jabones puros de aceite de oliva premiados en la Exposición de Industrias de Madrid.

MADRID FUENCARRAL

Teléfono J. 26.

Si toseis... no fumeis

El tabaco de la Arrendataria es caro y malo. Protestad del monopolio, negándole vuestras pesetas, y que escupan D. Manolo, D. Niceto y el gran Raboso.

ARTRITICOS
REUMATICOS
TOMAD
RENOSEPTINA

RESERVADO
PARA LA
FABRICA de YESOS
DE
ARTEAGA
CANILLEJAS

FUMISTERIA

de

Mariano Fernández

Construcción de cocinas de todas clases y calefacción.

Barco, 21 y 23.- T.º 34 88

FUNDICION DE METALES Y TALLERES DE BRONCISTA

SILVERIO BENGOCHEA

Elaboración de toda clase de aparatos para electricidad.—Construcción de herrajes para obras.—Armaduras para escapates.—Restauración de toda clase de bronce.—Dorado, plateado y niquelado galvánico.

Talleres: Carretera de Aragón, 45.

Sucursal: Calle del Cisne, núm. 5.

MADRID

DISPONIBLE